

УГОЛОВНОЕ ПРАВО ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

УДК 343.09.018

DOI 10.17223/23088451/14/26

Н.Д. Бубербаев

КУЛЬТУРНО-ПРАВСТВЕННЫЕ ДЕТЕРМИНАНТЫ ПРЕСТУПНОСТИ ГОРОДА НУР-СУЛТАН

Статья посвящена изучению культурно-нравственных детерминантов современной преступности города Нур-Султан. Анализируется негативная информация о сценах жестокости, насилия, разврата, которой заполнены СМИ и ресурсы Интернета. Акцентируется внимание на изменениях, касающихся культурно-нравственных устоев, ценностей общества и их влиянии на криминологическую обстановку. Исходя из проведенного анализа, автором выявлены причины, условия и факторы, детерминирующие преступность в столице Республики Казахстан.

Ключевые слова: преступность, детерминанты преступности, культурно-нравственные ценности, криминологическая обстановка, разврат.

В продуцировании преступного поведения немаловажную роль занимают детерминанты, связанные с состоянием нравственных ценностей и установок, укorenившихся в обществе.

Испокон веков люди объясняли нарушение законов «дурными нравами», плохими привычками, недостатками воспитания, низкой общественной моралью и т.д. Иными словами, искали эти причины в сфере общественного сознания, которую при более широком подходе можно назвать культурой общества [1, с. 17–21].

Начавшийся в стране с конца 90-х гг. XX в. и продолжающийся по настоящее время процесс падения нравов способствовал усилению психологической напряженности в обществе, нагнетанию неблагоприятной нравственной атмосферы, негативным образом влияющей на поведение людей, рост преступности. Люди чаще стали ставить во главу угла материальные ценности, блага; нормы нравственности и морали отошли на задний план. Наиболее отчетливо это проявляется в крупных городах, в том числе в г. Нур-Султан [2].

Не последнюю роль в этом процессе играют современные средства массовой информации, подрывающие нравственные ценности и устои общества. Предоставляемая ими информация пропагандирует насилие и сексуальную распущенность, они «воспитывают людей на идеях вседозволенности, на образцах низкопробного искусства, при забвении всего того, что составляет золотой фонд человеческой культуры» [1, с. 17–21]. Это в первую очередь отрицательно сказывается на формирующемся сознании и поведении подростков, убеждая их в допустимости таких действий. СМИ культивируются ценности, стереотипы и нормы криминальной среды, насилия, жестокости. Это и есть воспитание безнравственности, ведущей прямой дорогой к преступности.

Другая проблема состоит в том, что современные блогеры, вайнеры и другие лица посредством глобальной сети Интернет, являющейся универсальным источником информации, тяжело поддающимся контролю, демонстрируют безнравственное поведение, насилие и презрение к закону, сцены с сексуальным подтекстом и т.п.

К примеру, только на ресурсах русскоязычного сегмента сети Интернет количество сайтов с детской порнографией за последний год увеличилось почти в 3 раза,

а количество интернет-материалов с детской порнографией – в 25 раз. По оценкам независимых экспертов, число подобных ресурсов превысило уже 300 млн веб-страниц. Средняя посещаемость одного сайта составляет около 30 тыс. человек в месяц [3]. При этом, несмотря на то что МВД Республики Казахстан заблокировало порядка 28 тыс. сайтов, пропагандирующих сексуальную эксплуатацию и детскую порнографию [4], Казахстан продолжает занимать второе место в мире по количеству детской порнографии после Вьетнама [5].

На несовершеннолетних потребителей медиаинформации ежедневно обрушивается огромное количество сообщений и изображений сексуального толка. Диапазон информации очень широк – от игривых намеков до различной степени откровенных сексуальных материалов, что не может не влиять на сексуальные воззрения подростков. Противостоять такой информации может только эмоционально зрелый и самодостаточный подросток, не испытывающий эмоционального дефицита в отношениях со сверстниками и окружающими взрослыми людьми [6, с. 234].

Достаточно сильна атака в СМИ на семейные ценности. В телепередачах демонстрируются разводы супругов, любовные похождения, супружеские измены, внебрачные половые связи, отношения людей с нетрадиционными сексуальными предпочтениями, преподносимые в романтическом ключе, и такое поведение выдается за норму. Подобные сцены вытесняют из общественного сознания культ семьи как абсолютной социальной ценности.

Культурно-нравственные детерминанты преступности тесно взаимосвязаны с социально-экономическими. Кризисные явления в экономике и социальной сфере отрицательно сказались на многих семьях, в особенности на социально неблагополучных. Это повлияло на господствующие нравы, взгляды, ожидания в обществе в целом.

Наиболее уязвимыми оказались семьи, в которых взрослые либо не могут найти работу длительное время, либо их труд оплачивается мизерно, и прожить семье на заработанные деньги сложно. В итоге многие родители спиваются, прибегают к наркотикам и ведут паразитический образ жизни, а дети остаются без надлежащего родительского контроля и воспитания. С 2009 по 2018 г.

родителями было совершено 675 преступлений, связанных с неисполнением обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего, из них в г. Нур-Султан – 19, и 236 (28) – связанных с ненадлежащим исполнением обязанностей по обеспечению безопасности жизни и здоровья детей.

Одним из наиболее важных социальных элементов общества (по распространенности и степени воздействия) является семья, она традиционно считается главнейшим антикриминогенным фактором, удерживающим человека от совершения преступления. Семья – социальный институт, способный стимулировать положительное поведение, а также осуществлять социальный контроль над личностью. Семейное положение и его изменение влияют на формирование личностных качеств [7, с. 130]. Распад семьи в криминологическом аспекте выступает фактором, дестабилизирующим положение личности и отрицательно влияющим на ее поведение.

Роль семьи в выборе личностью той или иной линии поведения трудно переоценить, так как образ жизни супругов является одним из решающих элементов в формировании законопослушной жизнедеятельности. Специфика семейных отношений состоит прежде всего в том, что они более эмоциональны, в отличие от производственных, трудовых и других отношений.

Одним из показателей нравственного упадка является увеличение количества разводов и детей, рожденных вне брака. Так, за десять лет прирост числа разводов в г. Нур-Султан составил 98,5% (в 2009 г. – 2 040, в 2018 г. – 4 051), тогда как на общереспубликанском уровне прирост этого показателя – 38,8% (в 2009 г. – 39 466, в 2018 г. – 54 797) [8].

В литературе широко освещены тяжелые последствия распада семьи для супругов и несравнимо меньше – для детей. Так, специалисты отмечают, что развод увеличивает показатели заболеваемости и смертности бывших супругов в первый год после развода в 10–12 раз (по сравнению с людьми того же возраста). По тяжести психологической травмы развод примерно равноценен смерти супруга [9, с. 112].

К числу основных факторов распада семейных отношений обычно относят финансовые проблемы, злоупотребление спиртными напитками, проблемы в распределении домашних обязанностей, супружеские измены, ревность, авторитарность в отношениях между супругами, разногласия в вопросах воспитания детей, неудовлетворенность жилищно-бытовыми условиями и др., которые зачастую вызваны упадком морали и нравственности.

Как правило, у бывших супругов отмечается сложное, зачастую подавленное психологическое состояние. В общении с родными, близкими, в производственном коллективе присутствует комплекс неполноценности, ощущение некоторого осуждения общества. Вследствие этого такие люди подвержены случайным влияниям, не могут в полной мере противостоять своим эмоциям, психологическому напряжению, что отрицательно сказывается не только на них, но и на окружающих, и нередкое последствие этого – преступление.

Разведенные быстро приобщаются к употреблению спиртных напитков, различным наркотическим средствам

и психотропным веществам, легче начинают беспорядочную половую жизнь, совершают аморальные поступки, перерастающие в правонарушения, преступления, тесно связанные с разрушенными семейными отношениями, и становятся дурным примером для детей при их наличии.

Распад семьи разлагает психику человека, а отрицательные социальные привычки и навыки гораздо быстрее и прочнее укореняются в сознании индивидов на фоне неблагополучно пережитых семейных отношений. С возрастом такие тенденции укрепляются в сознании человека и впоследствии формируют благоприятную почву для повторного совершения им преступления.

Развод родителей имеет трагические последствия и для детей: становится причиной сиротства, беспризорничества, бродяжничества, алкоголизма, наркомании и проституции – всех тех негативных явлений, которые являются питательной средой для преступности.

Впоследствии некоторые из таких людей, разочаровавшись в семейных отношениях, еще долгое время не желают создавать семью. А условия современных крупных городов (в нашем случае г. Нур-Султан), с вопиющим упадком в них нравственных и моральных норм, позволяют людям заводить отношения без обязательств, основанные на временной или договорной основе, для регулярных интимных встреч. Причем некоторые из них вообще отказываются вступать в брак.

В литературе отмечается, что отчуждение личностью позитивных социальных групп в принципе рассматривается в криминологии как основа последующего преступного поведения [10, с. 52–59].

Показателем нравственного упадка является также увеличение количества детей, рожденных вне брака. Так, с 2009 по 2018 г. прирост числа детей, рожденных вне брака, в г. Нур-Султан составил 19% (в 2009 г. – 3 162, 2018 г. – 3 763), тогда как в общереспубликанском масштабе он снизился на 31,9% (в 2009 г. – 72 703, 2018 г. – 49 499) [11].

Такое соотношение обусловлено тем, что в столице сконцентрировано большое количество лиц молодежного возраста. С каждым годом молодые люди все реже вступают в брачные отношения, в более раннем возрасте начинают интимную жизнь. Все это негативно сказывается на их поведении, дезорганизует их, они разочаровываются и перестают уважать нормы морали и нравственности, которые прививались им с рождения, заражаются венерическими болезнями и передают их своим половым партнерам.

Участились случаи, когда женщины, не встретив спутника жизни, ведомые страхом не стать матерью, «рожают для себя». Все это говорит о том, что современная молодежь легкомысленно относится к институту семьи, воспитанию детей. Между тем с криминологической точки зрения дети, рожденные вне брака, т.е. в неполной семье, более склонны к преступному поведению в отличие от детей, рожденных в полных семьях. В семьях, где воспитанием детей занимается один из родителей (неполная семья), криминогенный потенциал значительно возрастает. Д.А. Шестаков отмечает, что 41,7% детей, ставших несовершеннолетними преступниками, воспитывались без отцов [12, с. 11]. По данным

А.В. Шеслера и Т.А. Смолиной, 49,8% наркопреступниц воспитывались в неполных семьях [13, с. 89].

Даже если один из родителей может предоставить ребенку необходимые материальные блага, обеспечить культурное, нравственное, психологическое воспитание значительно труднее. Эти пробелы в формировании будущей личности в сочетании с предстоящими жизненными трудностями (ситуациями) могут привести к совершению преступлений.

Отстраненность, незаинтересованность родителей либо лиц, их заменяющих, в воспитании детей становится следствием того, что подростки продолжают вовлекаться в систематическое употребление спиртных напитков, наркотических средств, психотропных веществ, проституцию и преступную деятельность.

Немаловажной причиной совершения преступлений подростками и в отношении них являются недостатки

в организации досуга, изъяны в деятельности образовательных, культурных и воспитательных учреждений. Педагоги в учебных заведениях в основном осуществляют контроль только за успеваемостью учеников и мало заботятся о воспитании у них высоких нравственных и культурных качеств.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что культурно-нравственными причинами, условиями и факторами, детерминирующими преступность в г. Нур-Султан, являются:

- демонстрация в СМИ, Интернете сцен жестокости, садизма, насилия, разврата и др.;
- упадок института семьи;
- увеличение числа разводов и детей, родившихся вне брака;
- недостатки правовой культуры и воспитательной работы и т.д.

ЛИТЕРАТУРА

1. Симоненко А. В. Преступность и нравственное состояние общества // Вестник Воронежского института МВД России. 2007. № 2. 229 с.
2. О переименовании города Астаны – столицы Республики Казахстан в город Нур-Султан – столицу Республики Казахстан : указ Президента Республики Казахстан от 23.08.2019. URL: <http://adilet.zan.kz/rus/docs/U1900000006> (дата обращения: 24.05.2019).
3. Количество сайтов с детской порнографией достигло 300 миллионов. URL: <https://ria.ru/incidents/20090127/160209373.html> (дата обращения: 15.03.2018).
4. За детскую порнографию в Казахстане закрыли 28 тысяч сайтов. URL: https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/detskuyu-pornografiyu-kazhastane-zakryili-28-tyisyach-saytov-30-5640/ (дата обращения: 15.03.2018).
5. Казахстан занимает второе место в мире по количеству детской порнографии. URL: https://total.kz/ru/news/biznes/kazakhstan_zanimal_vtoroe_mesto_po_kolichestvu_detsko_y_pornografii (дата обращения: 15.03.2018).
6. Педофилия: криминологический диагноз / под ред. Ю.М. Антоняна. М., 2010. 256 с.
7. Демина К.А. Криминологическая характеристика и детерминанты современной женской преступности (по материалам Кемеровской, Новосибирской и Томской областей) : дис. ... канд. юрид. наук. Томск, 2011. 194 с.
8. По данным Комитета по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан. URL: http://stat.gov.kz/faces/wcnav_externalId/publicationsCompilati-ons?_afzLoop=2384213140899548#%40%3F_afzLoop%3D2384213140899548%26_adf.ctrl-state%3Dkd75g7vko_185 (дата обращения: 20.07.2019).
9. Беркинбаев Н.С. Преступность в Республике Казахстан в постсоветский период : дис. ... канд. юрид. наук. М., 2004. 193 с.
10. Антонян М.Ю. Криминогенная роль психологического отчуждения личности // Советское государство и право. 1988. № 8. 160 с.
11. По данным Комитета по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан. URL: http://stat.gov.kz/faces/wcnav_externalId/publicationsCompilations?_afzLoop=2384213140899548#%40%3F_afzLoop%3D2384213140899548%26_adf.ctrl-state%3Dkd75g7vko_185 (дата обращения: 20.07.2019).
12. Шестаков Д.А. Семейная криминология: семья – конфликт – преступление. СПб. : Изд-во С.-Петербур. ун-та, 1996. 264 с.
13. Шеслер А.В., Смолина Т.А. Женская преступность, связанная с незаконным оборотом наркотических средств (по материалам Тюменской области). Тюмень : ТЮИ, 2007. 185 с.

Cultural and Moral Determinants of Crime in Nur-Sultan

Ugolovnaya yustitsiya – Russian Journal of Criminal Law, 2019, no. 14, pp. 130–133. DOI 10.17223/23088451/14/26

Nurlan D. Buberbaev, Karaganda Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Kazakhstan (Karaganda, Kazakhstan).

E-mail: fairuz2982@mail.ru

Keywords: crime, determinants of crime, cultural and moral values, criminological environment, debauchery.

Considering the cultural and moral determinants, the author observes that the process of moral decline that began since the late 1990s has contributed to the intensification of psychological tension in society, the escalation of an unfavorable moral atmosphere that negatively affects people's behaviour, and the growth of crime rate. People often put material values and benefits at the forefront, while the norms of morality have faded into the background. This tendency is most obvious in large cities, like Nur-Sultan. The situation is deteriorating due to the influence of modern mass media, undermining moral values and foundations of society through low-grade information, violence, cruelty, sadism, sexual licentiousness. Cultivating the values, stereotypes, and norms of the criminal circles, mass media affect the emerging social knowledge and behaviour of adolescents. The media attack on family values is strong, since television programs focus on divorces, love affairs, adultery, extramarital sex, queer relationships presented in a romantic way to set a new norm of behaviour. This approach is to oust the cult of the family as an absolute social value. The cultural and moral determinants of crime are closely interconnected with socio-economic ones. The economic and social crisis has affected many families, especially socially disadvantaged, which subsequently influenced the prevailing morals, attitudes, and expectations in the society as a whole. Having analysed the law enforcement practice and statistical reports, the author concludes that the most vulnerable are families in which adults have been unemployed for long or their labour is underpaid, so that they cannot provide for the family. It leads to alcohol abuse,

parasitic lifestyle, while children are deprived of without proper parental control and education. According to the author, the indicators of moral decline also include low legal culture of the population, the decline of the family institution, the increase in the number of divorces and children born out of wedlock.

References

1. Simonenko, A.V. (2007) Prestupnost' i npravstvennoe sostoyanie obshchestva [Crime and the moral state of society]. *Vestnik Voronezhskogo instituta MVD Rossii*. 2.
2. The Republic of Kazakhstan. (2019) *Ukaz Prezidenta Respubliki Kazakhstan ot 23 marta 2019 g. "O pereimenovanii goroda Astany – stolitsy Respubliki Kazakhstan v gorod Nur-Sultan — stolitsu Respubliki Kazakhstan"* [Decree of the President of the Republic of Kazakhstan of March 23, 2019, "On renaming the city of Astana – the capital of the Republic of Kazakhstan to the city of Nur-Sultan – the capital of the Republic of Kazakhstan"]. [Online] Available from: <http://adilet.zan.kz/rus/docs/U1900000006> (Accessed: 24th May 2019).
3. Ria.ru. (2009) *Kolichestvo saytov s detskoy pornografiyey dostiglo 300 millionov* [The number of sites with child pornography has reached 300 million]. [Online] Available from: <https://ria.ru/incidents/20090127/160209373.html> (Accessed: 15th March 2018).
4. Tengri News. (n.d.) *Za detskuyu pornografiyu v Kazakhstane zakryli 28 tysyach saytov* [28 thousand sites were closed for child pornography in Kazakhstan]. [Online] Available from: https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/detskuyu-pornografiyu-kazakhstane-zakryli-28-tysyach-saytov-305640/ (Accessed: 15th March 2018).
5. Total.kz. (n.d.) *Kazakhstan zanimaet vtoroje mesto v mire po kolichestvu detskoy pornografii* [Kazakhstan takes the second place in the world in the number of child pornography]. [Online] Available from: https://total.kz/ru/news/biznes/kazakhstan_zanimal_vtoroe_mesto_po_kolichestvu_detsko_y_pornografii (Accessed: 15th March 2018).
6. Antonyan, Yu.M. (2010) *Pedofiliya: kriminologicheskij diajnoz* [Pedophilia: criminological diagnosis]. Moscow: Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation.
7. Demina, K.A. (2011) *Kriminologicheskaya kharakteristika i determinanty sovremennoy zhenskoy prestupnosti (po materialam Kemerovskoy, Novosibirskoy i Tomskoy oblastey)* [Criminological characteristics and determinants of modern female crime (a case study of Kemerovo, Novosibirsk and Tomsk Regions)]. Law Cand. Diss. Tomsk.
8. The Ministry of National Economy of the Republic of Kazakhstan. (n.d.) *Po dannym Komiteta po statistike Ministerstva natsional'noy ekonomiki Respubliki Kazakhstan* [According to the Committee on Statistics of the Ministry of National Economy of the Republic of Kazakhstan]. [Online] Available from: http://stat.gov.kz/faces/wcnav_externalId/publicationsCompilations?_afLoop=2384213140899548#%40%3F_afLoop%3D2384213140899548%26_adf.ctrl-state%3Dkd75g7vko_185 (Accessed: 20th July 2019).
9. Berkinbaev, N.S. (2004) *Prestupnost' v Respublike Kazakhstan v postsovetskij period* [Crime in the post-Soviet Kazakhstan]. Law Cand. Diss. Moscow.
10. Antonyan, M.Yu. (1988) *Kriminogennaya rol' psikhologicheskogo otchuzhdeniya lichnosti* [Criminogenic role of psychological alienation of a person]. *Sovetskoe gosudarstvo i pravo*. 8.
11. The Ministry of National Economy of the Republic of Kazakhstan. (n.d.) *Po dannym Komiteta po statistike Ministerstva natsional'noy ekonomiki Respubliki Kazakhstan* [According to the Committee on Statistics of the Ministry of National Economy of the Republic of Kazakhstan]. [Online] Available from: http://stat.gov.kz/faces/wcnav_externalId/publicationsCompilations?_afLoop=2384213140899548#%40%3F_afLoop%3D2384213140899548%26_adf.ctrl-state%3Dkd75g7vko_185 (Accessed: 20th July 2019).
12. Shestakov, D.A. (1996) *Semeynaya kriminologiya: sem'ya – konflikt – prestuplenie* [Family criminology: family – conflict – crime]. St. Petersburg: St. Petersburg State University.
13. Shesler, A.V. & Smolina, T.A. (2007) *Zhenskaya prestupnost', svyazannaya s nezakonnym oborotom narkoticheskikh sredstv (po materialam Tyumenskoy oblasti)* [Female crime related to drug trafficking (a case study of Tyumen Region)]. Tyumen: Tyumen Law Institute.